

# 一高中体育老师操场当众吸烟

## 禁烟令难挡校园烟民“吞云吐雾”

文/片 本报记者 张萍 王在辉

2月13日,日照市教育部门发布禁烟令,要求日照市各级中小学和幼儿园,在显著位置设立明显的禁止吸烟标志及警示标语,禁止师生及外来人员吸烟,并将学校禁烟工作列入教育督导工作重要内容,作为今年评选学校卫生工作先进单位和个人的基本条件。

截至目前,禁烟令已实施近3周,然而记者在采访中发现,各学校执行情况差异较大。部分小学、初中执行情况较好,但个别学校并没有张贴相应禁烟标识,甚至依然存在学生躲在厕所里“吞云吐雾”、老师当众吸烟的情况。

### 签下禁烟保证书,部分小学初中执行得好

3月3日,记者走访了日照市金海岸小学、外国语学校、实验小学和日照港中学等多所学校,均在校门口发现了“无烟校园,严禁吸烟”的提示牌,各学校在楼梯口和走廊里,也设立了“无烟学校,请勿吸烟”的警示标语。记者随机“突袭”了部分男教师的办公室,均未发现烟灰缸和烟头。

据日照市金海岸小学办公室主任宋凯华介绍,该校男教师人数占全部教师的比例不足20%,且年轻教师居多,因此执行禁烟令难度不大。“在禁烟方面,我们更多的是倾向于通过孩子引导家长,让家长也参与到禁烟行动中来。”

自禁烟令发布以来,日照市外国语学校通过摸底,了解了学校的烟民数量。“只有规范了教师的行为才能给学生们起到表率作用。因此,学校与几名‘老烟民’签下了保证书,他们保证在校内不吸烟,主动接受学校督查小组的监督。”日照外国语学校办公室工作人员说。

一位有着20多年烟龄的老教师告诉记者,禁烟令一出,突然停止吸烟的滋味很不好受,“没办法就买了糖块和瓜子,实在忍不住了就吃点这个代替一下。禁烟于己于人都是一件好事,如果能用这种强制性的手段戒掉我多年的烟瘾,也是好事。”



在日照港中学,校园内设立着严禁吸烟的警示牌。

### 一高中男生宿舍,12人有3个烟民

与上述初中、小学相比,部分高中的禁烟状况则不那么乐观。虽然学校明令禁止吸烟,然而偷偷吸烟的情况还是屡禁不止。

3日,记者在日照四中采访时发现,多所教学楼和办公楼内,均未悬挂禁止吸烟的标识和警示标志。记者在校园里走了一圈发现,有的地方零星分布着不少烟头。男厕所和男生宿舍是学生偷偷吸烟的重点区域。在男厕所外的花坛里,记者就发现了10多个烟头。“每次打扫男生宿舍,都能打扫出不少烟头,有时厕所里也是一股烟味。”学校的一位保洁阿姨说。

据日照四中一名高二学生介绍,在开班会时,班主任讲过禁烟的事,但

实际效果不大。“我们班不仅有男生吸烟,一名女同学也多次在教室吸烟,班主任多次找她谈话也没什么效果。”在教室里抽烟,挺招人烦的,不过现在同学们都不敢这么明目张胆。”

该校一名男生说:“保守估计,我们班里至少有十分之一的男生吸烟,我们宿舍里12个人,就有3个烟民。”他介绍,高三男生吸烟的更多,很多人都把这个当成释放压力的一种方式。有时三五个男生躲在厕所或者宿舍里“吞云吐雾”,这已经不是什么新鲜事了。

当天,记者看到有的班级在操场上上体育课,在学生中途自由活动时,两名体育老师趁机在角落里吸起烟来。



在日照四中学校男厕所外的花坛里,零星分布着十多个烟头。

### 大学校园是“重灾区”,缺处罚措施禁烟难

随后,记者走访了曲阜师范大学、山东水利职业学院、日照职业技术学院、山东外国语学院等几所高校时发现,多所学校仅在图书楼大厅有禁止吸烟的标识,校园内以及几栋主要教学楼里,并没有在醒目位置设置禁烟标识和学校禁烟监督电话等。

记者在几所高校内随机采访了五十名学生,大部分学生都表示学校已经下发禁烟通知,也知道教室等公共场所禁止吸烟,但是效果并不理想。“在课间的时候,每层楼都差不多有六七个学生在洗手间或者是阳台上抽烟,男生女生都有。”山东水利职业学院的学生小李说。“以前由于不少学生在教学楼里抽烟,楼宇管理办公室发出过

禁烟通知,但是很多学生并不听。”记者看到,有的楼道禁烟通知上有明显被烧过的痕迹。

“大部分学生一般都是在厕所偷偷吸烟。”山东外国语职业学院的学生小张说。另外几名同学也表示,周围抽的很多,虽然自己受到影响,但也不好说什么。

“禁烟是好事,但是抽烟好几年了,一时还真戒不了。”日照职业技术学院学生小孟说。他表示会尝试戒烟。

一名大学教师表示,大学校园面积大,学生的活动时间和空间相对自由,建设无烟校园没那么简单。“禁烟令并没有给出相应的处罚措施,并且也不好处罚,这样更难管理了。”他说。

### 记者观察

## 共同行动起来 才能打造无烟校园

记者在采访中发现,单靠一纸公文,校园禁烟令并没有起到多大的震慑作用。尽管标志牌设立了、当众吸烟的少了,但是难挡大烟民,小烟民把抽烟行为转到“地下”。如何将禁烟落到实处,而不是流于形式,除了加大学校的禁烟力度和处罚措施外,更需要多方联动,共同营造无烟校园。

记者在采访时发现,多数小烟民并不认为吸烟是什么大不了的事情,相反吸烟被赋予“酷”、“炫”等多种含义,甚至将吸烟当成是解压方式。学校附近的超市、小卖部都可以轻松买到各类香烟。尽管国家明文规定烟酒生产商、销售商严禁向18岁以下未成年人出售烟酒,然而,在利益面前,商家难免不心动。日照四中校外附近开小超市的店主称,每天卖出的香烟,约有七成卖给了学生。

目前,日照市教育部门已将学校禁烟工作列入教育督导工作重要内容,对禁烟工作措施落实不力的学校要进行通报批评,并将其作为今年评选学校卫生工作先进单位和个人的基本条件。尽管如此,似乎并未得到部分学校的足够重视。在禁烟方面,仍需出重拳,明确相关责任人,否则禁烟将流于形式。

另外,作为学生最亲密的人,家长、教师也应以身作则。一味地说教不如从自身做起,充当禁烟楷模,从自我做起。

烟雾散去,还校园一片清澈,我们要做的还有很多。本报记者 张萍



服务大局 解读民生  
欢迎提供线索,为您的工作、生活添姿彩

【齐鲁晚报《今日日照》官方微信成立】每日有最新日照新闻,气象、生活、活动资讯全覆盖。借助新媒介搭建与读者、网友沟通渠道,扩大品牌影响力。

关注我们的方法:微信点击“朋友们”→“添加朋友”→“搜号码”,输入qlwbjrrz搜索即可,或扫描二维码,感谢大家支持。



手机扫描此二维码,  
关注齐鲁晚报今日日照  
新浪微博。

手机扫描此二维码,  
关注齐鲁晚报今日日照  
官方微信。